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Fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 1742 stillet den 18. august 2014 af 

Jacob Jensen (V) 

  

 

Spørgsmål S 1742: 

 

”Med henvisning til artikel i Landbrugsavisen den 15. august 2014 med overskriften »Kommuner 

kan ikke give svar om randzoner«, mener ministeren, at det er acceptabelt, at kommuner, som er 

vandløbsmyndighed, ikke kan give landmænd klar besked om, hvorvidt et givent areal er omfat-

tet af randzoneloven eller ej?” 

  

 

Svar: 

 

Under den nye randzonelov skal der udlægges randzoner langs vandløb og søer, som falder ind 

under et eller flere af lovens fire kriterier. Kommunerne har ansvar for administrationen af 

lovgivningen vedrørende tre af kriterierne, nemlig vandløbslovens § 9 om offentlige vandløb, 

vandløbslovens § 69 om 2 meter-bræmmer og naturbeskyttelseslovens § 3.  

 

I Landbrugsavisens artikel fremhæves vandløb med 2 meter-bræmmer som en udfordring for 

nogle kommuner. Kravet om 2 meter-bræmmer har eksisteret siden 1992, og det er kommuner-

ne, der har kompetencen til at afgøre, om en given vandløbsstrækning skal have 2 meter-

bræmmer eller ej. Det er derfor også kommunerne, der kan vejlede om, hvilke vandløb der er 

omfattet af kravet om 2 meter-bræmmer. Jeg hæfter mig ved, at den omtalte kommune arbejder 

på snart at kunne give landmændene besked.  

 

Det randzonearealkort, der er udarbejdet til brug for ændringen af randzoneloven, er vejledende. 

Er et vandløb omfattet af et af de fire kriterier, skal det have randzone, uanset om det er angivet 

i kortet eller ej. Modsat skal et vandløb ikke have randzone, selvom det er med på kortet, hvis 

det ikke er omfattet af et af de fire kriterier. Kortet indeholder de oplysninger, som har været til 

rådighed, og som det har været muligt at indarbejde, inden loven trådte i kraft den 1. august i år.  

Det er hensigten, at kortet løbende bliver opdateret, så det bedst muligt afspejler de faktuelle 

forhold. 
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/ Simon Apelblat Thomsen 
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